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一、单选题

1．下列事件是随机事件的是（    ）

A．一匹马奔跑的速度是 700 米/秒 B．射击运动员射击一次，命中 10 环

C．两个负数的和是负数 D．在只装有白球的袋子中摸出黑球

2．在一个不透明的布袋中装有 4 个白球和若干个黑球，除颜色外其他都相同，小红每次摸

出一个球并放回，通过多次试验后发现，摸到黑球的频率稳定在0.6 左右，则布袋中黑球的

个数可能有（    ）

A．3 B．6 C．8 D．10

3．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）

A． B． C． D．

4．关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x m   的一个根为 1，则 m 的值为（　　）

A． 3 B． 1 C．1 D．2

5．如图，在平面内将三角形标志绕其中心旋转180后得到的图案（   ）

A． B． C． D．

6．二次函数  23 5y x   的图象的顶点坐标是（   ）

A．  3 5 ， B．  3 5， C．  3 5， D．  3 5 ，

7．已知抛物线
2 2y x x c   ，若点  10 y, ，  21, y ，  33, y ，都在该抛物线上，则 1y ，

2y ， 3y 的大小关系是（   ）A． 3 1 2y y y  B． 3 1 2y y y  C．

3 2 1y y y  D． 2 3 1y y y 

8．如图，PA、PB分别与 Oe 相切于A 、 B 两点， 50APB   ，点D是劣弧𝐴𝐵上异于点A 、



B 的一点，则 ADB 的度数为（    ）

A．100 B．130 C．125 D．115

9．如图，二次函数 2 ( 0)y ax bx c c    的图象的对称轴为直线 1x  ，结合图象给出下列结

论：① 0b  ；② 4 2 0a b c   ；③    1 22, , 2,M y N y 是抛物线上两点，则 1 2y y ；④对

于任意实数 t，都有  t at b a b   ．其中正确的结论个数为（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

10．如图，底边 AB 长为 2 的等腰直角△OAB 的边 OB 在 x 轴上，将△OAB 绕原点 O 逆时针

旋转 45°得到△OA1B1，则点 A1的坐标为（    ）

A．（1，﹣ 2 ） B．（1，﹣1） C．（ 2 ，﹣ 2 ） D．（ 2 ，﹣1）

二、填空题

11．方程   2 1 1 0x x   的解是       ．12．一个不透明口袋中有红色、黄色、蓝色玻璃

球共 200个，小明通过大量摸球实验后，发现摸到红球的频率为30%，则估计红球的个数约

为      个．

13．设 Oe 的半径为6cm，点 P 在直线 l上，已知 6cmOP  ，那么直线 l与 Oe



的位置关系是       ．

14．已知抛物线 2 4 3y x x   ．当3 4x  时，则该二次函数的最小值为      ．

15．二次函数 2 6 8y x x   的图象如图所示，当 0y  时，自变量 x 的取值范围

是         ．

16．如图摆放的两个正六边形的顶点A ， B ，C ，D在图上．若 2AB  ，则该圆的半径为     ．

17．如图，坐标平面上有一透明片，透明片上有一抛物线 2y x= 及一点 P ， P 的坐标（2，

4）．若将此透明片向右、向上移动后，得抛物线的顶点坐标为  7,2 ，则此时 P 的坐标

为      ．

18．如图：在矩形 ABCD中，对角线 AC BD， 交于点 O，以点 B 为圆心线段 AB 的长为半径

画圆弧，若圆弧与线段BC 交于点 E，且弧线恰好过点 O，若 AB 的长度为 2，则图形中阴影

部分的面积为      ．（结果保留 ）



三、解答题

19．用适当的方法解方程．

(1)    2 23 3 1x x   ．

(2) 22 1 3x x  ．

20．已知：二次函数 2y x bx c   的图象与 x 轴交于点 ( 1,0) ， (4,0)．

(1)求二次函数的解析式；

(2)直接写出 0y  时， x 的取值范围．

21．解方程：

(1) 22 4 1 0x x   ．

(2)关于 x 的方程 2 0x x m   有两个不相等的实根，求 m 的取值范围．

22．2023 年 10 月 26 日 11 时 14 分神舟十七号载人飞船成功发射．2023 年，中国航天开启

高质量、高效率、高效益发展新征程，中国人探索太空的脚步将迈得更稳更远！为激发学生

弘扬爱国奋斗精神，以航天英雄为榜样，不断攀登新的科学高峰，阳光中学举办以“相约浩

瀚太空，逐梦航天强国”为主题的演讲比赛．九（1）班的李阳和王含都想参加比赛，他们演

讲水平相当，但名额只有一个．为了公平起见，一致决定通过转动转盘来决定人选．如图给

出 A，B 两个均分且标有数字的转盘，规则：同时转动两个转盘，当转盘停止后，两个指针

所指区域的数字之和为 0 时，李阳获胜；数字之和为 1 时，王含获胜，其他情况视为平

局 ．（ 若 指 针 恰 好 指 在 分 割 线 上 ， 则 重 转 ， 直 到 指 针 指 向 某 一 区 域 为 止 ）

(1)用画树状图或列表法求李阳获胜的概率；



(2)这个游戏规则对双方公平吗？请判断并说明理由．

23．如图，正六边形 ABCDEF 内接于 Oe ， Oe 半径为 4．

(1)求点 O 到 AB 的距离；

(2)求正六边形 ABCDEF 的面积．

24．某大米成本为每袋 40 元，当售价为每袋 80 元时，每分钟可销售 100 袋，为了吸引更多

顾客，采取降价措施，据市场调查反映：销售单价每降 1 元，则每分钟可多销售 5 袋，设每

袋大米的售价为 x 元（ x 为正整数），每分钟的销售量为 y 袋．

(1)求出 y 与 x 的函数关系式；

(2)当获得利润为 4000 元时，降价多少元？

(3)设每分钟获得的利润为w元，当销售单价为多少元时，每分钟获得的利润最大，最大利

润是多少？

25．已知：如图，在 ABCV 中，D是𝐴𝐵边上一点，圆O过D、 B 、C 三点， 2DOC ACD  ．

(1)求证：直线 AC 是圆O的切线；

(2)若OD OC ， 75ACB  ，圆O的半径为 4，求BC 的长．26．莲莲和宸宸在玩沙包游

戏．某同学借此情境编制了一道数学题，请解答这道题．

如图，在平面直角坐标系中，一个单位长度代表1m．莲莲在点  6,1A 处将沙包（看成点）

抛出，其运动路线为抛物线  2
1 : 3 2C y a x   的一部分，宸宸恰在点  0,B c 处接住，然后

跳起将沙包回传，其运动路线为抛物线
2

2
1: 1
8 8

nC y x x c     的一部分．



(1)抛物线 1C 的最高点坐标为______．

(2)求出 a，c 的值．

(3)若莲莲在 x 轴上方1m的高度上，且到点 A 水平距离不超过1m的范围内可以接到沙包，

求出符合条件的 n 的整数值．

∵当莲莲在 x 轴上方1m的高度上，且到点 A 水平距离不超过1m的范围内可以接到沙包，

∴此时点 A 的坐标范围是    5,1 7,1 ．

当 2C 经过点  5,1 时，由
211 5 5 1 1

8 8
n

       ，解得
17
5

n  ，

当 2C 经过点  7,1 时，由
211 7 7 1 1

8 8
n

       ，解得
41
7

n  ，

∴n 的取值范围是______．

∵n 是整数，

∴符合条件的 n 的整数值为______．

27．综合与探究

如图，抛物线 2 4y ax bx   与 x 轴交于    1,0 3,0A B ， 两点，与 y 轴交于点C ，D是 x 轴

上的一个动点（不与点A ，O， B 重合），过点D作DP y∥ 轴，分别交抛物线，直线BC 于

点 P ，E ．设点D的横坐标为

m ．



(1)求抛物线的函数解析式及点C 的坐标，并直接写出直线BC 的函数解析式．

(2)当点D在线段OB 上运动，且E 为PD的中点时，求m 的值．

(3)连接𝐶𝐷，是否存在点D，使 CDEV 是等腰三角形？若存在，请直接写出点D的坐标；若

不存在，请说明理由．

参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B B C C D D A D C B

1．B

【分析】本题主要考查了本题考查了随机事件、不可能事件，随机事件，解决本题需要正确

理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．必然事件指在一定条件下，一定发生的事

件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．

【详解】解：A、一匹马奔跑的速度是 700 米/秒，是不可能事件，故不符合题意；

B、射击运动员射击一次，命中 10 环；是随机事件，故符合题意；

C、两个负数的和是负数，是必然事件，故不符合题意；

D、在只装有白球的袋子中摸出黑球，是不可能事件，故不符合题意；

故选：B．

2．B

【分析】本题考查了用频率估计概率，分式方程的应用，设黑球的个数为 x 个，根据频率可

列出方程，解方程即可求得 x ，从而得到答案，根据概率列出方程是关键．

【详解】设袋中有黑球 x 个，由题意得： 0.6
4

x
x




，

解得： 6x  ，经检验， 6x  是分式方程的解，

则布袋中黑球的个数可能有 6 个．

故选：B．

3．C

【分析】根据中心对称图形与轴对称图形的概念，进行判断即可．把一个图形绕某一点旋转

180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形；如果

一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形．

【详解】解：A．该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意；

B．该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意；



C．该图形既是轴对称图形，又是中心对称图形，故此选项符合题意；

D．该图形是中心对称图形，不是轴对称图形，故此选项不合题意．

故选：C．

【点睛】本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念，常见的中心对称图形有平行四边

形、圆形、正方形、长方形等等．常见的轴对称图形有等腰三角形，矩形，正方形，等腰梯

形，圆等等．

4．C

【分析】此题考查了一元二次方程的根，把一元二次方程的根代入方程，解关于 m 的一元

一次方程即可．

【详解】解：∵一元二次方程 2 2 0x x m   的一个根为 1，

∴ 21 2 1 0m    ，

解得 1m  ，

故选：C．

5．D

【分析】根据旋转的性质可进行求解．

【详解】解：由旋转的性质可知只有 D 选项符合题意；

故选 D．

【点睛】本题主要考查旋转，熟练掌握旋转的性质是解题的关键．

6．D

【分析】本题考查了二次函数的特征，熟练掌握二次函数    2 0y a x h k a    的顶点坐标

为  h k， 是解此题的关键．

【详解】解：二次函数  23 5y x   的图象的顶点坐标是  3 5 ， ，

故选：D．

7．A

【分析】本题考查二次函数的图象和性质，将一般式化为顶点式是解决问题的关键．由

 22 2 1 1y x x c x c         ，对称轴 1x  ， 1 0a    ，开口向下，所以 1x  时 y 随 x

的增大而增大，当 1x  时，y 随 x 的增大而减小，根据对称性可知： 2x  与 0x  时，y 都

是 1y ，据此解答即可．



【详解】解：由
2 2y x x c   ，

∴  21 1xy c    ，

则 1 0a    ，抛物线开口向下，对称轴 1x  ，故 1x  时，y 最大值为 3，即 2 3y  ，

所以 1x  时 y 随 x 的增大而增大，当 1x  时，y 随 x 的增大而减小，

根据对称性可知： 2x  与 0x  时，y 都是 1y ，

∵1 2 3  ，

∴ 2 1 3y y y  ，

故选：A．

8．D

【分析】本题考查了切线的性质，垂直定义，多边形的内角和，圆内接四边形的性质，熟练

掌握切线的性质是解题的关键，在优弧𝐴𝐵上取点C ，连接𝐶𝐴，BC ，OA，OB ，由切线的

性质得OA PA ，OB PB ，从而得 90PAO PBO    ，

360 360 90 90 50 130AOB PAO PBO APB                 ，再根据圆内接四边形

的性质即可得解。

【详解】解：如图，在优弧𝐴𝐵上取点C ，连接𝐶𝐴，BC ，OA，OB ，

∵ PA、PB切 Oe 于点A 、 B ，

∴ OA PA ，OB PB ，

∴ 90PAO PBO    ，

∵ 50APB   ，

∴ 360 360 90 90 50 130AOB PAO PBO APB                 ，

∵ C 1
2

 65AOB  ，

∴ 180 115ADB C     ，

故选：D ．

9．C



【分析】本题考查二次函数的图象和性质，掌握二次函数的图象与系数之间的关系是正确判

断的前提．根据抛物线的开口方向、对称轴、顶点坐标、增减性以及与 x 轴 y 轴的交点，综

合判断即可．【详解】解：Q二次函数的图象开口向上，

0a  ，

Q二次函数图象的对称轴为直线 1x  ，

1
2
b
a

  ，

2 0b a    ，故①正确；

2 1 0 1  Q

 2x  时，函数值与 0x  时相等，

由图象知， 0x  时， 0y  ，

 2x  时， 4 2 0y a b c    ，故②正确；

2 1 2 1   Q ，函数图象开口向上，

 1 2y y ，故③错误；

当 1x  时， y a b c   为二次函数最小值，

对于任意实数 t，都有 2at bt c a b c     ，

  t at b a b   ，故④正确；

即正确的有 3 个，

故选：C．

10．B

【分析】A1B1交 x 轴于 H，如图，根据等腰直角三角形的性质得∠OAB=45°，再利用旋转的

性质得 A1B1=AB=2，∠1=45°，∠OA1B1=45°，则∠2=45°，于是可判断 OH⊥A1B1，则根据等腰

直角三角形的性质得到 1 1 1 1
1 1
2

OH A H B H A B    ，然后写出点 A1的坐标．

【详解】如解图， 1 1A B 交 x 轴于 H，
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